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împlinind porunca vremii... 
In articolele precedente spuneam că alte neamuri se stră-

duesc atât de mult să-şi organizeze educaţia pe temeiuri ştiinţifice,, 
raţionale. Acele neamuri au înţeles că opera de educaţie — ca 
orice altă activitate — organizată raţional, ştiinţific, aduce la 
rezultate cu mult mai mari, decât dacă ea ar ignora cuceririle 
ştiinţei în acest domeniu. La orice muncă neorganizată (sau nu 
destul de bine organizată,) unde pe lângă acţiunile utile se 
săvârşesc şi atâtea acţiuni Inutile ori chiar contrare scopului, o 
parte însemnată a energiei ce se consumă se pierde fără folos. 
Lucrând metodic şi raţional, dinpofrivă, se evită risipa de energie 
şl se obţin rezultate optime proporţionale cu sforţările. Şi acest 
adevăr respins din experienţa vieţii — valabil în orice activitate 
şi cu atât mai mult în educaţie — trebue s ă i înţelegem şi să I 
utilizăm şi noi, dacă nu vrem ca în lupta pentru traiu să ne 
punem noi înşine în condiţii inferioare faţă de alte neamuri şt 
dacă nu vrem să ne riscăm viitorul. 

Unul dintre principiile esenţiale ale educaţiei rationale es!e 
principiul individualizării educaţiei. Acest principiu se înteme
iază pe faptul deosebirilor individuale dintre elevi. Elevii nu sunt 
toţi la fel, ci mai mult ori mai puţin ei se deosebesc unii de 
alţii. Atunci nici educaţia nu poate fi la fel pentru toţi elevii, ci 
ea trebue potrivită pe măsura individualităţii fiecărui elev. Ceeace 
se potriveşte unuia, poate fi ineficace pentru al doilea, ori chiar 
nepotrivit pentru al treilea, ş. a. m. d. 

Ca să putem potrivi educaţia pe măsură individualităţii 
elevului, trebue să cunoaştem această Individualitate. Şi, evident, 
ca s'o cunoaştem, trebue să o studiem. Psihologia experimen
tală, cum se ştie, a ajuns în situaţia de a ne pune la dispoziţie 
metodele prin cari putem studia individualitatea şi putem stabili 
profitul psihologic al unui individ dat, fie adult sau copil. Putem 
adecă determina — cu foarte mare aproximaţie —• nivelul inte
lectual, aptitudinile, temperamentul, caracterut cuiva. *) 

Metodele sunt două: observaţia şi experimentul. Se între
buinţează cu folos amândouă, întrucât ele se complectează re
ciproc şi se pot controla una prin alta. 

*) Se pot consulta cu folos publicaţiile Institutului de Psihologie 
din Cluj. 



AMICUL ŞCOALEI 115 

Dar în condiţiile în cari lucrează şcoala noastră astăzi, indi
vidualizarea educaţiei este aproape imposibilă. Clasele şcoalei 
noastre sunt extrem de heterogene (cuprinzând elevi foarte di
ferit înzestraţi: dela idiot până Ia geniu) şi suprapopulate; iar 
programa analitică este supraîncărcată şi unică pentru toţi elevii 
aceleeaşi clase, deşi ei nu sunt toţi la fel de capacităţi, de silitori, 
de sensibili, etc. Cum ar putea educa pe fiecare elev potrivit 
individualităţii lui învăţătorul care are în seamă câte 60—70—80 
(dacă nu şi mai mulţi) elevi, atunci când aceşti elevi sunt atât 
de diferiţi unul de altul şi când programa Ia cere tututor ace
leaşi cunoştinţe, exagerat de multe, şi aceleaşi aptitudini? 

Şi încă ceva. S'a constatat experimental, că atunci când 
sunt puşi la aceeaşi muncă deavalma elevi foarte diferit înzes
traţi, nici cei slabi şi nici cei inteligenţi nu-şi dau întreagă 
măsura puterilor lor: cei slabi fiindcă se descurajează din Cauza 
neputinţei de a susţine o concurenţă care lé întrece puterile; 
cei inteligenţi pentrucă ştiu că n'are cine să i întreacă. Emulaţia, 
capabilă de a stoarce efortul elevilor până la ultima doză, se 
produce numai între concurenţi egali sau cel puţin apropiaţi. 

In clasele amestecate elevii prestează o muncă niai mică 
decât puterile lor şi pentru motivul că învăţătorului îi este impo
sibil să se acomodeze capacităţii tuturora. Dacă stăruie mai mult 
asupra unui lucru, elevii inteligenţi se plictisesc şi inteligenţa 
lor lâncezeşte; iar de trece mai repede peste unele lucruri, elevii 
slabi nu mal înţeleg nimic şi nu mai lucrează nici atât cât ar fi 
putut lucra. 

In aceste condiţiuni este evident că străduinţele învăţăto
rului în mare parte se pierd fără folos. Câştigul elevilor — al 
tuturora — este mai mic decât ar trebui să fie, în proporţie cu 
cantitatea de energie didactică consumată. • 

Soluţia se desprinde clară din observarea faptelor, Pentru 
a se înlesni individualizarea educaţiei în şcoalele noastre, elevii 
trebuesc grupaţi după capacitate, aşa că fiecare clasă Să cu
prindă numai elevi apropiaţi din punct de vedere al nivelului Inte
lectual Ştiind că distribuţia inteligenţii urmează curba Iui Gauss 
şi că populaţia şcolară cuprinde aproximativ 50 e/o copii normali, 
25 °/Q subnormali şi 25 °/0 supranormali, ar urma să se înfiinţeze 
3 tipuri de şcoală primară, sau 3 feluri de clase paralele, cu 
programe deosebite : pentru normali, pentru subnormali şi pentru 
supranormali. în proporţia indicată de numărul elevilor din fiece* 
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categorie (tot ia câte 2 şcoli sau clase de normali să fie una de 
subnormali şi alta de supranormali.) 

Deocamdată acest fel de organizare şcolară, din diferite 
cauze, nu s'ar putea generaliza la noi pretutindeni. Dar ar fi 
păcat să nu se înfăptuiască cel puţin acolo unde s*ar putea 
înfăptui atât de uşor: 

1) In centrele populate, cu mal multe şcoli, precum şl acolo> 
unde mai multe localităţi sunt aşezate în nemijlocită apropiere 
unele de altele, elevii de aceeaşi categorie mintală s'ar putea 
concentra în aceeaşi şcoală. 

2) La şcoalele cu efective mari, cari au şl acum clasele 
duble şl triple, elevii rí ar mai fi repartizaţi în clase la întâmplare, 
ci ar fi selecţionaţi şt grupaţi după gradul de dezvoltare inte
lectuală, aşa că In flecare clasă să fie numai elevi de aceeaşi 
categorie mintală. 

Atâta se poate face şi Ia noi chiar astăzi. 
Şi avem datorie naţională, cu răspundere în faţa posteri 

taţii, noi cei de astăzi, învăţători şi autorităţi şcolare deopotrivă* 
flecare în cercul competenţei sale, să nu mal stăm o clipă la 
îndoială, atunci când trebue să facem ceva pentru şcoala nea
mului nostru şi când acest ceva este atât de uşor realizabil! 

Cădarlu. 

Gânduri de 10 Maiu 
Aţi simţit cu toţii măreţia unui pisc înalt de munte. El cel 

dintâiu apare în razele strălucitoare ale răsăritului, el stăruie 
cel dintâiu în lumina palidă a amurgului. Călătorul, ajuns acolo, 
îşi plimbă privirile spre orizonturi largi, măsoară din ochi cu 
mândrie prăpăstiile peste care a trecut, priveşte eu părere de rău 
la căile rătăcite pe cari şi-a cheltuit zadarnic străduinţele şi ur
măreşte cu bucurie pe cele cari l-au dus Ia ţintă şl cari toate, 
oricât de încercate şi de grele ar fi fost, toate se adună către 
culmea muntelui, culmea idealului realizat, culmea bucuriei care 
răscoleşte sufletul. încântat de ţinta la care a ajuns el soarbe din 
plin aerul curat al înălţimilor, îşi simte puterile lui din nou îm
prospătate şi'n ochii lui cu sclipiri aprinse îi citim avântul spre 
noi culmi, spre noue idealuri. 

Istoria unui popor înfăţişează o nesfârşită urmare de ase
menea culmi, eşite în lumină din negurile trecutului prin sbu-
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ciumărlle grele ale sufletului neamului. Ele înfăţişează realizările 
treptate a idealurilor de viaţă urmărite de un popor în curs de 
veacuri. Sub raportul acesta sărbătoarea de 1© Mai este cu deo
sebire simbolică, deoarece întruchipează cele mai însemnate re
alizări ale istoriei noastre contimporane, începând cu întemeierea 
dinastiei, continuând cu proclamarea independenţei şi încoronarea 
celui dintâi rege al Românilor, şi culminând în realizarea uni
tăţii noastre naţionale. 

Nu voi face azi istoricul faptelor pe cari le sărbătorim, 
căci nu vreau să fac nimenui insultă să presupun, că nu 
le cunoaşte. 

Dar să propăşim şi noi pe culme ca şi călătorul de care 
vorbiam căci călători vremelnici suntem pe plaiurile vieţii şi 
purtători vremelnici ai destinelor neamului nostru. Să aruncăm 
o privire cât de fugară asupra căilor pe cari le-am bătut, să ne 
gândim o clipă Ia puterile prin cari ne-am ridicat, să ne puri
ficăm sufletul pe această culms a idealurilor realizate şi să le 
întraripăm cu noi avânturi spre idealuri noue. Neamul nostru 
n'a cunoscut nici odată câştigul uşor. Avangarda imperiului 
roman; straja civilizaţiei antice lăsată în drumul invaziei bar
bare, fără nici un ajutor, greutăţile întimpinate la revenirea de 
stat, greutăţile sub Voivozi, greutăţi sub Turci, greu sub Fanarioţi, 
greu sub stăpânirile străine în robie, greu la întâile mişcări pentru 
libertate, greu în anul 1848, în anul 1877, greutăţile au culminat 
însă, în răsboiul pentru întregirea neamului pentru care 800.000 
de ostaşi au murit moarte de erou pe diferitele fronturi. Pilda 
o vedem chiar în greutăţile consolidării de după răsboiu, de 
cari atâţia se îngrozesc, alţii desperează, — în loc să lupte 
umăr la umăr toate forţele vii ale neamului pentru însănăto-
şarea vieţii publice. Destinul care ne a pus atâtea piedeci în 
calea unirii, ne pune azi altele în drumul consolidării. Urmele 
trecutului întunecat şi aşa de umilitor pentru Români să resimte 
şi azi. Purificarea sufletului românesc de toste ranele adânc 
lăsate de Turci, de Fanarioţi, de Unguri, de Viena şi de Petrograd 
sunt greu de tămăduit. 

Privirea fugară asupra trecutului nostru ne dovedeş'e că, 
tot ce am câştigat este dreptul nostru pentru care am sângerat 
şi ne-am sacrificat. Mărăşti, Oltuzul, Mărăşeşti sunt localităţi 
cari vorbesc şi vor vorbi de-a pururea în istoria omenirii de 
însuşirile trupeşti şi sufleteşti ale Poporului Român. Iubirea de 
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patrie şi de nearri a mers până acolo, că mai bine să moară cu 
toţi decât să fie subjugaţi. Unde este atunci câştigul uşor? 
Unde e minunea în cursul veacurilor? Cum nu se pot scula 
din morţi martirii neamului vremurilor de restrişte. Insă sunt 
legi ale naturii cari nu se pot schimba. Dealungul veacurilor 
noi am sămânat sămânţa sănătoasă a principiilor umanităţii. 
Noi am fost după vorba marelui nostru istoric lorga: Câinele de 
pază al civilizaţiei apusene, Nimic nu avem ce nu am fi me
ritat. Nimic nu avem decât cu restignire proprie, De-acea nici 
nu putem pierde nimic din ce avem. Unitatea noastră etnică a 
existat înainte de a veni neamurile de azi în jurul nostru său 
la noi. Suntem un popor care ne-am născut pe pământul bă
trânei Europi; nu suntem un popor năvălitor. Prin vitregia vre
murilor neamul a fost împărţit, dar unitatea a rămas. Prin urmare 
s'a întâmplat un lucru firesc, unindune iar. Dar să nu uităm 
că noi suntem la un mic popas al drumului nostru spre noi 
culmi şi spre noi idealuri. Biruinţele cele mari ale sufletului ro
mânesc deaci încolo trebue să urmeze, pentru a îndeplini legile 
veşnice ale evoluţiei popoarelor. 

Cu prilegiul sărbătorii zilei de 10 Maiu nu putem dori 
altceva, decât că, noi toţi şi'n deosebi vlăstarele tinere, nădejdea 
viitorului nostru să avem conştiinţă deplină a puterilor noastre 
sufleteşti şi să năzuim la potenţarea şi valorificarea cât mai 
înaltă a acestor puteri nobile. 

Generaţta noastră a avut marea fericire, că prin ea s'a 
rostit istoria în clipa cea mare, în clipa hotărâtoare, Grele jertfe 
au fost împlinirile şi paharul suferinţelor încă n'a trecut dela 
noi 1 Dar ce înseamnă viaţa unui om sau unei generaţii pe 
lângă viaţa unei naţiuni? Peste jertfa celor 800.000 de martiri 
ai războiului, peste suferinţa văduvelor şi orfanilor, peste grija 
şi necazurile fiecăruia din noi, griji cari să frământă în totdeauna 
după războae spre a consolida ceiâce războiul a sdruncinat, rămâne 
moştenire urmaşilor noştri patria tuturor Românilor, unită, tare 
şl veşnică. — - ^ B ^ ^ — A u r C l M i t r e a ' H u e d i n -

Tragedia celor 11.931 
E vorba de colegii noştri rămaşi fără posturi. E vorba de 

şomajul .celor 11.931 de învăţători, în ţara aceasta „eminamente" 
analfabetă. In imposibilitatea cifrei, revine obsedant, o reminis-
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•cenţă dureroasă din halucinaţiile cimitirelor uitate de front, unde 
îşi dorm somnul de veci 800.000 de erói; căci printre şomerii 
învăţători de azi sunt foarte mulţi urmaşi de ai lor. 

Şomajul e actualmente un fenomen obişnuit, înregistrat su
ficient în toate ramurile de activitate, a fost discutat, s'au pro-

- pus remedii, etc., încât aducerea lui din nou în discuţie şi încă 
numai în ce priveşte breasla noastră, ar putea să pară banală 
şi prea egocentrică. Aşa ar părea, dacă am privi chestiunea nu
mai superficial; în fond însă, şomajul învăţătorilor are un aspect 
cu totul diferit de al celorlalte bresle, un aspect dezastruos, 
aproape paradoxali 

Se ştie că analfabetismul românesc e un trist record inter
naţional, e o realitate incontestabilă. Au spus-o toţi cunoscătorii 
in materie şi a accentuat o sobru şl elocvent, arătându<i toate 
consecinţele funeste dl Ministru de azi al şcoaleior. S'a demon
strat cu prisosinţă că rândurile actualilor analfabeţi sunt îngro
şate anual de un contingent de 877,447 de copii, rămaşi fără 
nici o şcolaritate din lipsă de învăţători. Persoane de o integri
tate exemplară, care au pus înaintea intereselor de moment, in
teresele imutabile şi vitale ale neamului, — erudiţi pedagogi 
naţionali, cunoscuţi ca oameni de acţiune demnă de admiraţie — 
au evidenţiat că, pentru nimicirea analfabetismului şi pentru a şe 
putea face şi în România adevărată şcoală, în concordanţă cu 
nouile curente educative, avem absolută nevoe de încă 28 de mii 
de învăţători, pe lângă cei existenţi. Această sumbră situaţie 
chiar depăşeşte sfera preocupărilor noastre profesionale, intrând 
în cadrul general al preocupărilor naţionale. De aceea am cetit 
profund sguduit rândurile de mai jos, în ziarul .Calendarul* din 
22 Aprilie 1933, care enumărând cauzele şomajului intelectual, 
scrie sub semnătura dlui Dragoş Protopopescu: „A treia (sor
ginte e) analfabetismul nostru, accentuat în ultima decadă de 
obscurantismul democrat, — cu desfiinţări şi reduceri bugetare 
de pe urma cărora cel mal mare procent de şomeri Intelectuali 
ii dau învăţătorii, în număr singuri de 11.931," E îngrozitor şi 
de o ironie diabolică acest dublu record al analfabeţilor şi al 
învăţătorilor şomeri! 

Dar gravitatea nu se opreşte aci. Cei 11,931 de învăţători 
şomeri, au plecat din sate, ajutaţi de munca unei mame cu soţul 
dispărut în răsboiu, sau de părinţi cari vedeau în copilul lor sin
gurul sprijin al bătrâneţelor. Însăşi programa şcoaleior normale 
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era astfel întocmită încât ori ce posibilitate de a trece în altă i 
profesie, a fost exclusă; La aceşti învăţători nu mai există nici o J 
resursă de existenţă acasă, nici o posibilitate de a se aplica în î 
alte ramuri de activitate, nimic, absolut nimic! Care e viitorul 
acestor tineri învăţători ? Sinuciderea lentă a lor, a părinţilor lor 
şi a fraţilor mai mici. Iată tot ce le-a mai rămas din cerul spre 
care nizuiau, din speranţele care le* au purtat paşii spre şcoală l 

Să nu mal permitem nimănui să ne invoce criza economică, 
ori financiară, ori alte idioţii. Cunoaştem şi noi scandalurile 
multe, diverse şi execrabile: cunoaştem atâtea hoţii mari ne sanc 
ţionate, cunoaştem toată risipa care se face şi suntem mereu 
stropiţi cu noroiu pe şosele de maşinile oficiale, care numai în 
interesul obştesc nu se plimbă! Nu suntem atât de naivi să cre
dem toate bazaconiile ce ni se servesc atunci când noi cerem 
dreptul la viaţă al unui popor care şi-a cucerit acest drept prin 
jertfe incomensurabile. Dacă totuşi le am tolerat, a fost numai 
din respect pentru instituţiile ce le reprezentau, tentativa siste
matică pentru distrugerea corpului învăţătoresc ne- a făcut să ve
dem clar ţelul inavuabil care se urmăreşte prin această acţiune-

Deocamdată e bine să se ştie că în ţara noastră analfabe
tismul ia an cu an proporţii tot mal îngrozitoare. Că pentru 
adaptarea învăţământului nostru Ia realităţile existente sunt ne
cesari — pe lângă înv. azi în funcţiune — înca 28 de mii de 
învăţători. Că cel mal mare procent de şomeri intelectuali în ţara 
noastră îl dau învăţătorii, în număr de 11.931. Din aceste date 
cred că reese clar obiectivul spre care tind guvernele noastre. 
Să le lăsăm ? , . . Răspunsul e evident 1 

Pe noi nu ne poate lăsa indiferenţi soartea colegilor şo
meri. In cariera noastră, care cere atâta risipă de suflet, uciderea: 
celor 11.931 de suflete ar fi o pierdere ireparabilă. Pe urmă, 
ori cât de înfloritoare ar fi populaţia României, eu ca Român şi 
om, nu pot suporta asasinarea unui număr de 11.931 de inşi, 
fără să reacţionez. De a^eea cer Asociaţiei învăţătorilor — al 
cărei membru sunt — să acţioneze imediat şi energic contra 
acestei nemai pomenite ticăloşii, căci în ţara aceasta, unde orice 
politician îşi poate permite sä scuipe tot ce e cinste şi patrio
tism, are dreptul şi o corporaţie de 40.000 de membri să scape 
dela pieire un popor! Şi să nu uite, că laşitatea n'are ce căuta 
între noi 1 

Romul Ionaş, înv., Ciiigiidul de Jos.. 
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De ziua eroilor 
. f c e l o r 1 0 0 0 . . . 

In faţa bătrânelor altare prec ţii rostesc cu evlavie numele 
celor morţi pentru patrie; în faţa aceloraşi altare, o lume 'ntreagă 
plânge pe cei ce nu s'au mai întors I . . . 

Şi din nesfârşitul pomelnic (800.000 eroi) s'aude din când 
ocupaţia celui dispărut... „învăţător"! Unul, doi . . . , o 1000 de 
dascăli morţi în iureşul baionetelor... (1814—1918). 

O miie de dascăli şi-au părăsit pe veci elevii; şi-au părăsit 
părinţii, fraţii, prietenii şi toate ale lor şi s'au sacrificat pe altarul 
patriei 1 . . , 

Gu galonu de ofiţer pus în pripă, învăţătorul „român" s'a 
achitat de datorie c'o conştiinciozitate demnă de reliefat... Sunt 
nenumărate localităţile unde aceşti bravi învăţători au făcut mi
nuni de vitejie..., căci cine putea conduce mai vitejeşte pe 
ostaşii neamului ? Numai acela, care zeci ani înfilrase în ei „iu
birea de glia strămoşească", numai.. . învăţătorul. Lozinca în 
văţătorilor ostaşi era „pentru ţară, orice". 

Şi fără murmur, ba cWar cu zâmbetul pe buze, cei 1000 de 
învăţători şi-au dat sufletul în mâna Atot puternicului c'o singură 
rugăminte: „o Românie-Mare, Doamne". 

. . . cu cât neşat ascultam povestirea unui coleg, ce abia 
scăpase din miile de gloanţe şl grenade. 

„Se dăduse ordin — zicea colegul — ca să trecem Oltul 
şi se punem stăpânire pe malul celălalt de unde primiau ca 
plocon grenade şi obuze . . . Era ordin şi totuşi ne codeam. 
Atunci, un sublocotenent de rez. (învăţător) a fost primul ce-a 
trecut. 

A trecut Oltul cu mâna lui de ostaşi. . , şi vrea încă să 
mái înainteze... 

Un şuerat prelung... un glonte ş i . . . bravul ofiţer căzu în 
mijlocul camarazilor săi, cu ultimul cuvânt pe buze „Inainteee.. 

lată dar sublimul sacrificiu de care au dat dovadă învăţă
torii noştri . . . 

Ş 'acum.. . când preoţii în odăjdii purpurii fac apelul acestor 
eroi, noi — cei 40.000 — colegii d'ai lor, plecăm fruntea.. „ 
scăpăm lacrimi... şi zicem creştineştiie cuvinte „să Ie fie ţărâna 
uşoară!" . . . 

Budeşti—Cluj Nfcolae D. Marin, înv. dir* 
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Cercuri culturale — Serbări şcolare 
Cercurile culturale mari, dupăcum se ştie, au ţinut şedinţe 

în zilele de 29. IV (Cluj), 2 (Hida), 5 (Huedii), 7 (Cluj rural) 
şi 14 Maiu (Mociu). Cu escepţia şedinţei din 7 a lunei corente 
ia care trebuia să se prezinte învăţătorii din plăsile Cluj şi 
Gilău, toate celelalte şedinţa au fost destul de bine cercetate 
de către învăţătorii noştri. Toate şedinţele au fost conduse de 
d. inspector C. Iencica, asistat de dnii revizori şcolari M. Sasu 
şi V. Chintoanu. Cele cinci lecţii practice (înşirate în ordinea 
cum s'au ţinut: „Caro// .": dna Paujina Nicolescu înv. Cluj; 
„Porumbul": d. Gavriil Colceriu înv, dir. Sânpetrul Almaşului; 
„Fasolea": dş. Elena Goga înv. Huedin; „Apele Transilvaniei* : 
d. Paul Ţurcan, înv. Someşul Rece şi „Porumbul": dna Ana 
Tomuş, înv. Mociu) au fost predate cu pricepere şl îndemânare 
<le către prelegători, ceace s'a putut constata cu prilejul discu
ţiilor, când nu s'a putut aduce din partea nimenuia argumente 
cari se dovedească contrarul. Cu prilejul acestor şedinţe d. ins
pector Iencica a vorbit despre „Rolul învăţătorului în ridicarea 
satelor", iar dl revizor Sasu a conferenţiat asupra subiectului: 
In ce chip se poate aplica metoda activă la predarea istoriei în şcoala 
primară. Credem că. învăţătorii noştri au putut culege destule 
cunoştinţe şi Îndemnuri din conferinţele aceste. Toate şedinţele 
acestor cercuri au durat câte 3—4 ore şi la sfârşitul lor, cei pre
zenţi au luat masa împreună. S'a putut constata că, aceste şe
dinţe de cerc cultural mai mare sunt foarte utile din oricare punct 
de vedere. Urmează numai ca pe viitor să se rotungească even
tual unele cercuri pentru a se da posibilitate tuturor ca să se 
prezinte cu mal multă înlesnire la şedinţe. Asemenea şi pentru 
organizarea şedinţelor se va putea da destul timp de pregătire. 

Cerc. cult. Nr. XXXIV, Gilău 26 111. a. c. Prez. 12, abs. 
nemotiv. 3 înv. Dş, E. Schweninger a predat metodic lecţia de 
desemn decorativ la ci. 11, sub „Gicibota şi vioreana". Dl. C. 
Buzatu a făcut o foarte bună şl amplă recenzie asupra cărţii 
«Şcoala activă" de dl. I. C. Petrescu. Şed. publ. a fost deschisă 
de dl. V, Costea, preş. cerc, care arată însemnătatea cerc. cult. 
In viaţa satelor noastre. Elevii şc«lii, sub conduc dl. L. Herlea, 
au executat mai multe cântece, poezii şi dansuri naţionale, cari 
au produs distracţie frumoasă numerosului public Dl. Herlea a 
conferenţiat despre pomicultură, iar dl. preot Dr. V. Pop a vorbit 
cu mult elan despre cele două instituţii, atât de însemnate în 
viaţa neamului nostru: biserica şi şcoala. Exprimăm şi cu aceasta 
ocazie mulţumită dlui părinte Pop, pentru felul cum ştie să mun
cească alăturea cu învăţătorii noştri, 

* 
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Cerc. cult. Nr. XXX, Miceştii de Câmpie, 26 UI. a. c. — 
Prez. toţi îav. cerc. Sérv. divin. Şed. int.: „Lupul" lecţie pract. 
din intuiţie la cl. 11. de dl. M, Belivacă, rezultat foarte bun. — 
Dl. Gh. Bembea, a conferenţiat foarte bine despre „Şcoala 
activă", fiind felicitat de toţi cei prezenţi pentru frumoasa con
ferinţă, — Şed. pubi. Elevii şcolii, sub conduc, dl M. Belivacă, 
au executat un program artistic variat. Dl, N. Marin a vorbit 
despre „Legătura ce trebuie să existe între locuitori şi învăţători", 
iar dl. D. Moga a conf. „Din trecutul neamului". Dl. şef al po
stului jandarmi Sânmihai, a vorbit despre: „Drepturile şi dato
riile cetăţenilor". La fine dl. preot L, Rusu, aduce mulţumiri 
corpului didactic. 

* 
Cerc. cult. Nr. VII, Zamsâncraiu, 26 111. a. c. Prez. 14 înv., 

abs, 1 înv. Serv. divin, unde cântă înv. Şed. int. Dş. L. Moga 
predă foarte bine lecţia pract. din geogr. sub. „Suedia şi Nor
vegia". DI. I. Suciu conf. despre „Personalitatea învăţătorului ca 
autoritate". Conferenţiarului i se aduc mulţumiri. La orele 14 se 
la masa comună la care participă şl autorităţile din comună. — 
Şed. int. Mult popor. Vorbeşte dl. D. Năstase despre «Viaţa re
ligioasă şi higienică". Elevii şcolii, sub conduc. înv. lor, au exe
cutat un program artistic bogat, compus din coruri, recitări de 
poezii, monoloage. dialoage şi trialoage, cu caracter strict edu
cativ. La fine di. L Olosutean, preş. cerc, vorbeşte despre „Liga 
temperanţa", insistând ca să se înfiinţeze şi în comuna aceasta 
fruntaşă o astfel de societate. Imediat s'a înscris 16 membrii.— 
Iată o realizare practică, care ar fi bine să se facă şi în alte locuri. 

Cerc. cult. Nr, V, Tranlş, 26 111. a. c. Serv, divin. Şed. int. 
D. I. Pascalău predă lecţ. pract. la cl. IV sub, „Ferdinand I", — 
Dş. O. Haiduc face recenzia cărţii „Individualizarea învăţămân
tului" de I. Gabrea. S'a executat de elevii şcolii un program ar
tistic bogat. D, T. Merca a conf. despre „Alcoolism". 

* 
Cerc. cult. Nr. XIX, Ciumăfaia, 26 III. a. c. Prez. toţi înv. 

cerc.; pârtie, şi d. subrev. V. Chintoanu. Şed. int.: „Fanarioţii*, 
lecţ. pract. din ist. cl. IV. ţinută de d. V. Stăncioi; rezultat bun. 
D. I. Mureşan conf. despre „Calităţile unui bun învăţător". Con
ferenţiarului i se aduc mulţumiri pentru frumoasa şi bine docu
mentata conferinţă. D. Chintoanu laudă activitatea acestui cerc, 
al cărui preşedinte harnic este d. Damian Popescu. — Şed. pubi. 
Conf. d. Gr. DragOfa despre „Şcoala şi biserica". Elevii şcolii, 
sub conduc, d. I. Mureşanu, au executat un program artistic 
destul de frumos. D. Chintoanu biciueşte răul obiceiu al părin
ţilor cari nu-şi trimit copiii la şcoală. Am înţeles că lá noua clă
dire a bisericii din aceasta comună au contribuit în mare parte 
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şi învăţătorii acestui cerc prin conferinţele lor. In special are 
mult merit d. D. Popescu. Ne bucurăm mult că, munca învăţă
torilor noştri îşi dă roadele în toate direcţiile. Aşa înţelegem noi 
să se acţioneze pretutindeni. 

* 
Cerc. cult. Nr. XVII, Berind, 26 111. a. c. Gu excepţia 

unuia, prezenţi toţi înv. Şed. int. D. A- Muşcă predă „Suprafaţa 
pătratului", lecţ. din arifm. pt. cl. IV, iar dna A. Pop face recen
zia cărţii „Conducerea de sine a clasei". La şed. publ. conf. dnii 
A. Muşcă despre „Suferinţele Poporului Român", iar d. N. Gran-
cea vorbeşte despre „Foloasele învăţăturii". S'a executat de către 
elevii şcolii, sub conduc. înv. lor, un program destul de frumos. 
De încheiere d. părinte T. Pop mulţumeşte învăţătorilor. 

* 
Cete. cult. Nfî VIII, Ciuleni, 26 111. a. c. Prez. numai 7 înv. 

Serv. divin. La şed. intim. d. N. Brad a predat „Asia, marginii 
şi relief", lecţ. pract, din geogr. Ia cl. IV. D M. Lungu a făcut 
recenzia cărţii „Şcoala activă". In şed. publ. d. Gh. Homescu 
preş. cerc. a arătat rostul acestor cerc. cult. înv., iar d. M, Lungu 
a vorbit despre „Imbunătăţiraa soiurilor de vite". Elevii şcolii, sub 
conducerea înv. lor, au executat^ un anumit program artistic. 

Cerc. cult Nr. XXVIII, Miheşul de Câmpiei, 30 III. a, c. 
Prez. 13, abs. motiv. 1 înv, Serv. divin. D. M. Negrea a ţinut 
lecţie pr. din ştiinţ. natúr, la cl. IV, sub „Cartoful"; succes bun. 
D. P. Giociu, preş. cerc, a ţinut conf. pedag. „Oboseala în 
şcoală"; a fost viu aplaudat. In şed. publ. d. Ciociu a conf. de
spre „Pericolul comunismului", iar dna S. Ciociu a vorbit de 
spre „Higiena copilului", împărţind şi câteva broşuri cu sfaturi 
privitoare la creşterea copilului. Ambele conferinţe au fost bine 
studiate şi primite cu multă satisfacţie de săteni. Un program 
artistic-cultural, foarte bogat şi bine pregătit a complectat pro
gramul şedinţei publice. De încheiere d. preot N. Negrea mul
ţumeşte înv. pentru munca neobosită şi plină de dragoste ce o 
depun pentru ridicarea neemului. 

Cronicar. 

PARTEA OFICIALA 
Toate ordinile şl circularele, ce se vor publica în partea 

aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şl execu
tate conştlenţios de către cei vizaţi. 

REVIZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI GLUJ 
Către toate şcoalele primare de stat din judeţ. 

No. 1099-1933. 
On. Minister al Instrucţiunii cu ordinul Nr. 48297—1933 
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ne comunică că, In dorinţa ce are de a înlesni răspândirea de 
cunoştinţe folositoare pentru elevii cursului primar cât şi a ştiu
torilor de carte, a încuviinţat să se tipărească broşura: „Să ne 
cunoaştem ţara şi neamul", de dnii Mihail Sadoveanu, Ioan 
Şlmlonescu şi Izabela Sadoveanu. Ea poate servi bibliotecilor 
şcolare şi populare şl are menirea de a completa şi ilustra cele 
învăţate în orele de curs cu elevii dela clasa III a până la clasa 
Vll-a primară. 

Ministerul recomandă această broşură, fiind un mijloc de 
cultură naţională. Doritorii o pot procura adresându-se dnei Iza
bela Sadoveanu, Str. Cobâlcescu Nr. 28 Bucureşti. Costul exem • 
plarului de peste 250 pagini este de 100 Lei. 

Nr. 1114-1933 
In editura „Adevărul** din Bucureşti (Str. Const. Miile 5-9) 

s'a tipărit pentru educarea copiilor patru albume în culori; 
Corina în vacanţă, Dănel în vacanţă, Neaţă în Africa şi 

Păţaniile Luţel. 
Primele 2 albume costă 35 Lei exemplarul şi cele 2 din 

urmă câte 30 Lei. 
Ministerul, cu ordinul Nr. 53804—1933, recomandă aceste 

albume şcoalelor primare şi grădinilor de copii din ţâră, pentru 
bibliotecile şcolare şi premii, însă fără să le impună nimănui. 

Nr. 1198-1933 
On. Minister al Instrucţiunii, cu ordinul Nr. 53298—1933, 

ne face cunoscut că, pentru excursiunile şcolare în grupuri de 
cel puţin 5 elevi, precum şi a unui conducător de fiecare grup, 
se acordă 50 la sută reducere din taxele tarifare pe distanţa în
treagă, pe baza unor certificate emise de Inspecţiunea de mişcare 
C, F. R. Bucureşti. 

Excursiunile trebuesc însă aprobate de Ministerul fnstrucţ. 

Nr, 1202-1933 
On. Minister al Instrucţiunii, cu ordinul Nr. 54191—1933 

face cunoscut că, dşoarele Maria şi Elena T.omoşoiu, conducă
toare la gradinele de copil mici Nr. 1 şi 5 din Arad, au întocmit 
un manual pentru şcolile de copii. 

Ministerul ţinând seamă că, asemenea lucrări lipsesc şi ar 
fi de mult folos elevilor, recomandă acest manual tuturor con
ducătoarelor de grădini de copii însă fără nici o obligaţie. 

Nr. 1203—1933 

In senzul ordinului Nr. 57654—1933 al On. Minister ai In
strucţiunii Publice, punem în vedere tuturor şcolilor primare din 
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judeţul nostru, ca să trimită la direcţia Educaţiei Poporului re
zultatul dela serbarea zilei sădirii pomilor din a. c , arătându-se 
numărul participanţilor, numărul pueţilor şi ce anume soiu s'a 
plantat. 

Nr. 1212-1933 

On. Minister al Instrucţiunii, cu ordinul Nr. 43573-1933 , 
ne comunică următoarele: 

„Având în vedere circulara Ministerului Nr. 163307-1931 
care priveşte „Ceasul de şezătoare" obligatoriu în învăţământul 
primar, învăţătorul Gh. Oprescu dela Valea Măcrişului, judeţul 
Ialomiţa, a tipărit un manual intitulat „Ora povestirilor folosi
toare", cu bucăţi din cel mai buni autori români, pe care Mini
sterul îl recomandă pentru bibliotecile şcolare. Veţi comunica 
şcoalelor din judeţ, fără a fi obligaţi; dacă vor să-şi procure 
cartea să se adreseze dlui Gh. Oprescu, învăţător in comuna 
Valea Măcrişului, judeţul Ialomiţa, Oficiul Urziceni, trimiţând 
costul de 40 Lei. Dir. gen. Îndese. Şef serv. îndese." 

Nr. 1264-1933 
Dna Gabriela Tăzlăuanu a alcătuit pentru uzul şcoalelor şi al 

gospodăriilor manualul,Cartea de bucate" süb titlul „ Ştiu să gătesc". 
Ministerul găsind că această carte este de mult folos pentru 

educarea elevelor de curs complimentar şi bunelor gospodine, 
cu ordinul Nr. 61149—1933 o recomandă şcoalelor primare,, 
pentru premiile şcolare. 

Comitetele şi toţi acei cari doresc să procure această bro
şură, o găsesc în Editura Cultura Românească din Bucureşti» 
Str. Pitegora Nr. 18. 

Nr. 1265-1933 
Vă aducem la cunoştinţă că On. Minister al Instrucţiunii, 

cu ordinul Nr. 62051—1933, recomandă pentru cercurile culturale 
următoarele opere făcute de dl profesor universitar C. Narly: 
1. Tolstoi educator. 2. Patru mari educatori. 

Revizor, M. Sasu. 

INFORMAŢIUNI 
Ministerul instrucţiunii a dat o decizie prin care se suspendă 

dispoziţiile art. 153 din regulamentul de funcţionare al şcoalelor 
secundare examenul de diferenţă dela cursul complimentar primar 
la gimnaziul cu trei clase până la coordonarea cursului primar 
cu gimnaziul. 
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Deasemenea se suspendă şi dispoziţiile art. 155 din acelaş 
regulament examenul de diferinţă dela şcoalele practice la 
gimnaziu. 

* 

Ajutorii de învăţători, cari au depus examenul de lichidare 
în sesiunea Septembrie 1932 şi au fost respinşi la proba practică 
şi nu s'au prezentat la examenul de corigentă ţinută în Ianuarie, 
se vor putea prezenta în sesiunea Iunie odată cu examenul de 
capacitate al normalisier absolvenţi din acest an. 

* 
La examenele de diferenţă de la şcoala normală la liceu 

s'au înscris pentru actuala sesiune, 112 candidaţi la Bucureşti. 
84 la Cluj şi 41 la laşi. 

* 
In urma unei adrese a ministerului de finanţe, ministerul 

instrucţiunei a făcut cunoscut organelor în subordine să observe 
cu stricteţe aplicarea dispoziţiilor legei pentru complectarea 
măsurilor excepţionale de ordin financiar. Astfel, nu se va plăti 
niciun plus de salariu faţă de acela prevăzut în bugetul pe anul 
1931, personalului înaintat 1932, precum şi faţă de acela prevăzut 
în bugetul 1932, pentru personalul avansat sau care eventual 
s'ar mai avansa până la 1 Aprilie 1934. Aceste măsuri se vor 
aplica chiar dacă, din întâmplare sau din eroare, ar figura în 
bugetul ministerului atari sporuri de salarii. 

* 

Sâmbătă 20 Maiu, va începe examenul de diferenţă dela 
şcoala normală la liceu. 

Ţinând seama de numărul candidaţilor înscrişi, ministerul 
a decis ca examenul să se ţină în trei centre. 

Bucureşti, Iaşi şi Gluj. 
La centrul Bucureşti, se vor prezenta candidaţii din regi

unile şcolare Bucureşti şi Cralova; la Iaşi, cei din regiunile 
şcolare laşi, Cernăuţi şi Chişinău; la Cluj, cei din regiunile 
şcolare, Cluj, şl Timişoara. Ministerul va numi peste 3 zile 
comisiile de examinare. 

* 
Asociaţia învăţătorilor din Bucureşti a stabilit şedinţa 

săptămânale în fiecare Luni ora 6 seara, cu toţi membrii 
din Capitală. 

Prima şedinţă s'a ţinut Luni 8 Maiu cor., la şcoala 
Nr. 3 (Golescu.) 

Au luat parte peste 150 membri. 
A prezidat şedinţa d. D. V. Toni, preşedintele secţiunei 

asistat de N. Teodorescu secretar. 
La ordinea zilei: Sindicat sau Asociaţie? 
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Iau cuvântul; Radu Lefescu. Ştefan Dimitriu, Grigore 
Angelescu, Velicu, N. Bârliba. N. Gubernu şi D. Toni. 

Discuţiunile au fost foarte animate. 
Adunarea s'a pronunţat în contra oricărei transformări 

în organizaţia actuală a Asociaţiei. 

Asociaţia învăţătorilor, subsecţia Hida 
Nr. 3 - 1 9 3 3 

C O N V O C A T O R 
Prin aceasta convocam pe toţi membrii corpului didactic 

din plasa Almaşului, la adunarea de primăvară a sub secţiei în-
văţătoreşti Hida, care se va ţine în ziua de 28 Maiu 1933 orele 
10 în şcoala primară de stat din Hida cu următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Asociaţia şi politica de Augustin Dordai înv. dir. în Tic-

Colonie şi Simion Pop înv. dir. în Aschileul Mic. 
3. Raporturile dintre Asociaţie şi Ministerul Instrucţiunii 

Publice de Laurenţiu Danclu înv. dir. în Petrindu. 
4. Raporturile dintre Asociaţia Inv. şi Federaţia Corpului 

Didactic de Victor Haru înv, în Sânmlhaiul-Almaşulul. 
5. Eventuale propuneri. 
6. Încheierea adunării. 
După adunarea va urma masa comună şi serată artistică 

Împreunată cu petrecere. 
Pentru ca să ne putem organiza şi pregăti în vederea 

Congresului Inv. ce se va ţinea la toamnă în Cluj, cerem ca 
se nu lipsească nici un învăţător dela aceasta adunare. 

Hida, la 3 Mai 1933. 
Preşedinte, V. Nossa Secretar, /. Turca 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
tomitetele şcolare, rămase în restanţă cu abonamentul, sunt rugate 

stăruitor să ne achite de urgenţă sumele datorate. 

A APĂRUT: 

GHIVECIU ŢIGĂNESC 
Teatru şcolar sl sătesc — de: I E R C I U . 

Este a patra broşură apărută In biblioteca revistei noastre. — Piesa 
cuprinde o foarte bine reuşită inscenare a unor glume despre ţigani, cari cir
culă de mult printre poporul nostru. — Ea se poate juca foarte uşor de către 
elevii şcoalei sau flăcăii satului, fiindcă e de tot simplă şi nu cere aproape 
nici o scenărie. — Cu toate acestea credem că, piesa aceasta hazlie, jucată 
bine, va avea un succes desăvârşit mai ales la sate, unde orice wpgănie" este 
gustată cu mare nesaţ. — Preţul unui exemplar este numai 2 — Lei. — Se 
poate căpăta la Administraţi revistei noastre „Amicul Şcoalei". 

Tip. Anca, antr. Iosif Gal Cluj 1933. 




